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莫让漫漫通勤路减损民生幸福感

校园需要静下来，
成为一方“净土”，校园
最怕浮躁。无妨从禁
用APP布置作业开始。

当婚前查询自己
“另一半”的征信状况
成为一种管理，一种谈
婚论嫁的标配，那么势
必会倒逼公众更加关
注自己的诚信状况，自
觉提升自身的诚信意
识，在工作和生活中尽
量不做失信的事情，不
留下信用污点。

上周，中国青年报社社会调查中心联合
问卷网，对 1966名在大城市工作的青年进行
的一项调查显示，93.3%的受访大城市青年上
班族被通勤不便的问题所困扰，交通拥堵、耗
时长和距离远是受访青年面临的三大通勤难
题。 （2月14日《中国青年报》）

几年前，瑞典曾经宣布“夫妻中有一方每
天上班路上耗时超过 45 分钟，离婚率增加
40%”的研究结果，让不少国人大呼赞同。现
在，93.3%的受访大城市青年吐槽通勤问题，
且远距离通勤情况很多，甚至不少青年每天
上演“双城记”，足见通勤距离远、耗时长已成
当代一大困扰。

对于个人来说，远距离通勤耗时长、人多
拥挤，体力消耗过大，易使人疲惫不堪，缺少

睡眠、休闲、娱乐时间，身体处于紧绷状态，体
质逐渐下降，情绪局促不安，生活品质下降，
破坏家庭和谐，对劳动者身心健康均造成负
面影响。

对于企事业单位来讲，稳定的员工、良好
的工作状态是企业蓬勃发展的基础，但在当
下，通勤状况差会影响员工对于住处和工作
单位的选择，一旦多数员工感到通勤时间过
长，不仅影响劳动纪律，降低工作效率，还将
使单位成员经常处于注意力不集中乃至跳槽
走人的被动局面，有碍企业发展。

而对于一个城市而言，交通便利是衡量
一个城市宜居、吸引人才的重要指标。一个
城市如果通行不畅，就等于一个人的血管堵
塞，会频繁引起违规抢行、路怒族等现代病
症，既影响城市形象，也大大损害城市居民的

幸福感。
总之，交通拥堵、耗时长和距离远三大通

勤难题不仅仅是广大青年上班族的个体感
受，也是现代都市的常见“城市病”，既是家庭
问题，更是社会综合性难题，需要全社会认真
对待，共商对策：城市管理者要看到民生幸福
的渴求，做好市政规划，科学论证，高效建设，
均衡发展,尽量减少因道路建设、通勤时间长
对市民生活的干扰，让市民尽可能地顺利上
班，早点回家。而企业可以施行错峰上班制、
向员工提供租房补贴，帮助员工居住到离单
位近些的地方等人性化管理措施，逐步推进
职住平衡，助力企业发展。多方协力，莫让通
勤漫漫路减损民众的获得感、幸福感，应该是
社会各界不断努力的方向。

斯涵涵

“结婚前一定要查对方的征信情况。”过
年回家，闺蜜小张如此对记者说。小张在银
行工作，她同事的朋友原打算今年订婚，却在
上个月突然分手。起因是男方查了女方征
信，发现女方欠了不少信用卡债和小额贷款，
还有很多逾期记录，遂分手。

（2月13日《中国企业家》）

面对自己谈婚论嫁的对象，你会关心对
方的征信状况吗？想必很多人会摇头表示否
定。但是在一些三四线城市的年轻人当中，
在结婚前查询对方的银行征信状况，却开始
日渐流行，甚至成为一种趋势。用网友的话
说，长此以往，出示个人征信报告，也许会成
为婚前的必备环节。

为什么要在婚前查证对方的征信状况？
主要原因有两个，一是看看对方是不是讲究
诚信的人，有没有什么失信的经历；二是担心
对方在和自己的婚恋过程中隐瞒了个人债

务，那么一旦双方结婚，这些债务就可能成为
夫妻共同债务，需要婚后共同偿还。尤其是
后一种情况，恰恰是现在很多年轻人婚前查
证对方征信状况的主要原因所在。

征信查询是中国人民银行的一项个人业
务，央行官网提供了个人征信报告样本，其中
不仅包含各类贷款、信用卡还款及逾期等详
细情况，甚至连民事判决、行政处罚和话费欠
费都有记录。换句话说，公民个人的征信状
况，在这样的查询面前将一览无余，不管在你
自己嘴里工作多么好，收入多么高，或者开的
是多么好的车，其债务状况都会告诉对方真
相。

尽管表面看上去，在结婚之前查询自己
“另一半”的征信状况显得不够信任对方，也
比较现实，但是换个角度来看，这也是对自己
未来婚姻稳定、幸福负责的一种态度，毕竟对
方如果欠了很多债，却想着婚后让自己和对
方一起还，那主观上也是一种隐瞒和伤害，而

且这种带有欺骗色彩的婚姻，也势必会成为
婚后引发各种矛盾、纠纷，导致婚姻不稳定、
不幸福的隐患。

更加重要的是，当婚前查询自己“另一
半”的征信状况成为一种管理，一种谈婚论嫁
的标配，那么势必会倒逼公众更加关注自己
的诚信状况，自觉提升自身的诚信意识，在工
作和生活中尽量不做失信的事情，不留下信
用污点。这对提升公民整体诚信意识，促进
诚信社会的建设，显然是大有裨益的。

从根本上来说，国家之所以要推动银行
建立个人征信查询系统，目的就是为了引导
和督促公民提升诚信意识，规范诚信行为，而
要实现这样的目的，就需要有年轻人践行婚
前查询对方征信状况。所以，我们希望这种
现象能够在全社会蔚然成风，为越来越多的
人所接受。

苑广阔

婚前查征信倒逼公民提升诚信意识

记者从浙江省教育厅官网获悉，浙江省
教育厅联合八部门，发布《浙江省教育厅等九
部门关于全面加强儿童青少年近视防控工作
的意见（征求意见稿）》公告，明确严禁使用
APP布置作业。 （2月14日《新京报》）

2018 年 12 月，教育部发布《关于严禁有
害APP进入中小学校园的通知》，明确要求停

止使用含有色情暴力、网络游戏、商业广告等
内容及链接,或利用抄作业、搞题海、公布成
绩排名等应试教育手段增加学生课业负担的
APP。在这样的现实背景下，禁用 APP 布置
作业是值得肯定的，能够让学生免受APP之
害，从而能够让老师安下心来教书，学生能够
静下心来读书，让校园不再浮躁。

随着网络的发展，APP也进入了校园，一
些老师也使用 APP
布置作业，这看似是
借助了互联网的优
势，为学生学习增添
了有力的工具，但在
实际操作方面却未
必能够达到“预期目
的”。一方面APP泥
沙俱下，后面是利益
的推动，加上老师把
关不严，学生在使用
APP的同时，会受到
色情暴力、网络游
戏、商业广告之害，
这对于青少年的健
康成长是不利的，另
一方面当下的 APP
开发准入门槛低，缺
乏日常监管，对于学
生的学习未必能够
带来帮助，即便是能
够运用大数据分析，

但对于学生来说，效果未必佳。况且有些数
据分析未必科学，且没有针对性，许多中小学
生是为了应付老师而使用。同时，由于过度
使用APP，使得学生长时间使用电子产品，视
力会受到极大影响。我国是近视人口大国，
目前国内近视患者已高达 6 亿，占据了中国
总人口的近50%。我国中小学生（6-18岁）的
近视率已超过80%，其中尤其是城市学生，占
据了近视患者中的大半壁江山。具体到浙
江，中小学生近视率已高达71.5%，可美国的
中小学生近视率是 10%。毫无疑问，禁用
APP布置作业，甚至禁用APP势在必行。

老师布置作业需要有针对性，也需要精
准，这不是APP所能够达到的，这反而在一定
程度上养成老师的惰性。学生的情况是不尽
相同的，一个负责任的老师在布置作业时不
是当“甩手掌柜”，而是要亲力亲为，要在充分
了解学生的具体情况基础之上布置作业，这
样对学生才有利。同时，APP进入校园，可能
也有利益的驱使，这样使得学生成为待宰的
羔羊。这也是不利于教育学生的。

网络的发展，是对校园的学习带来影响，
但并不是说，传统的教学手段就一无是处。
学生学习需要扎实掌握知识，一些看似很笨
的老方法，比如记课堂笔记，比如准备错题
集，仍然是有效果的，而且一点也不比一些看
似先进的手段差。校园需要静下来，成为一
方“净土”，校园最怕浮躁。无妨从禁用APP
布置作业开始。

王军荣

禁用APP布置作业让校园不再浮躁

漫画 陶小莫


